

OBEC KRÁĽOVCE SA NACHÁDZA NA ÚZEMÍ, KTORÉ V ROKU 1270 DAROVAL UHORSKÝ KRÁĽ ŠTEFAN V. ŠLACHTICOVI MAGISTROVI REYNOLDOVI. LEŽÍ NA LAVOM BREHU RIEKY TORYSY V STREDE KOŠICKEJ KOTLINY A OD KRAJSKÉHO MESTA KOŠICE JE VZDIALENÁ OKOLO 10 KM. OD VÝCHODU JU CHRÁNI POHORIE SLANSKÝCH HÔR A OD ZÁPADU BLIŽŠIA ČASŤ SLOVENSKEHO RUDOHORIA.



# Kráľovce a uhorskí králi



Z južnej a severnej strany je Košická kotlina otvorená, čo ovplyvňuje klimatické podmienky aj v našej obci. Chotár obce má výmeru 578,61 ha, z čoho je prevažná časť poľnohospodárska pôda a iba zlomok výmery chotára tvorí les. Obec Kráľovce na juhu susedí s obcou Vajkovec, juhovýchodne sa nachádza obec Chrastné, západnú hranicu s obcou Budimír tvorí rieka Torysa a na severe tvorí po stáročia Kráľovský potok hranicu nielen s obcou Ploské, ale aj medzi regiónmi Abov a Šariš.

História našej obce je spojená s uhorskými kráľmi. Podľa legendy, uvedenej v obecnej kronike, názov obce je spájaný s menom kráľa Róberta z Anjou. Po víťaznej bitke v roku 1312 pri Rozhanovciach nad Omodejovcami, spojencami Matúša Csáka Trenčianskeho, bol so svojim vojskom srdečne a úprimne prijatý vtedajšími miestnymi osadníkmi. Prvá písomná zmienka o obci je však až z roku 1388, keď sa obec spomína vtedy ešte pod názvom Kislapuspatak (Malé Ploské) na rozdiel od obce Ploské v Šarišskej župe. V roku 1410 kráľ Žigmund novou doná-

ciou opätovne daroval majetky rodine z Rozhanoviec. Názov obce v tvare Király népi – Kráľov ľud je doložený priamo až v roku 1488, keď v Uhorsku panoval kráľ Matej Korvín.

V súčasnej dobe v obci žije 1 180 obyvateľov, z toho asi 1/3 tvorí rómske obyvateľstvo. Väčšina práceschopného obyvateľstva pracuje v krajskom meste Košice, niektorí pracujú v ústave sociálnej starostlivosti, ktorý patrí pod Košický samosprávny kraj a časť obyvateľstva pracuje v obchodoch a v spoločnosti Komes fut, s. r. o. V obci je vytvorená Lesná a pasienková spoločnosť „Čiastkari“, ktorá obhospodaruje miestny les a urbárske čiastky mimo obce.

Jedinou a najstaršou historickou pamiatkou je gréckokatolícky chrám Zoslania Svätého Ducha, ktorý bol konsekrovaný v roku 1897. Na výstavbu chrámu miestni obyvatelia bez ohľadu na náboženskú príslušnosť uskutočnili zbierku, na ktorú prispeli aj občania obce žijúci v USA. Donátormi chrámu boli gróf Andrej Hadík Barkóczy a gróf Dionýz Andráši s manželkou. Zemianska kúria a ani pôvodné domy obyvateľov obce sa nezachovali do dnešných čias. Jediný zachovaný sedliacky dom asi z konca dvadsiatych rokov 20. storočia slúži na bývanie aj v súčasnosti.

Príroda v chotári Kráľoviec je rozmanitá. Žijú v nej rôzne druhy srstnatej a pernatej zveri. V lese i na poliach vidno bažanty, zajace, lišky, jazvece, srnčiu, danieliu a diviačiu zver. Na oblohe preletujú divé kačice, bociany, divé husi. Vyskytujú sa tu aj dravé vtáky – jastraby, sokoly, myšiaky a niektoré druhy sov. Donedávna vo voľnej prírode žili

aj divé králiky a jarabice. Podobne ako v iných oblastiach Slovenska aj u nás sa tieto druhy vytratil z chotára. Miestnou raritou je lokalita „Strači dol“, v ktorej boli nájdené skameneliny rastlín z geologických prvopočiatočkov tvárnenia prírody.

V obci sa hrával futbal od šesťdesiatych rokov 20. storočia, pestovali sa branné športy a strelectvo a mládež sa venovala tanečno-speváckym záľubám. Dnes mládež pestuje stolný tenis, džudo, niektorí chlapi sa zapájajú do futbalu v susednej obci Budimír. V stolnom tenise v okresnej súťaži získali muži 2. miesto, Peter Papáč ml. bol najúspešnejším stolným tenistom v rámci okresu a v súťaži TOP 24. Športový kub džuda má družstvá mladších žiakov, starších žiakov a dorastencov, ktorí sa úspešne zúčastnili súťaží organizovaných v rámci východného Slovenska až po majstrovstvá Slovenskej republiky. Okrem toho sa zúčastnili medzinárodných pohárových súťaží organizovaných v susedných krajinách. Na všetkých týchto súťažiach získali majstrovské tituly a popredné umiestnenia (Šimon Kóvér, František Olha, Peter Rohaľ, Olívia Olhová).

Jednota dôchodcov má v súčasnosti 44 členov, ktorí sa aktívne zúčastňujú rôznych spoločenských a športových podujatí v obci ako aj v okresných a krajských súťažiach. Pavol Zlacký v roku 2016 zvíťazil v krajskej súťaži a tohto roku na olympiáde 13 družstiev Jednoty dôchodcov v rámci okresu získalo naše družstvo 3. miesto.



Kráľovce 196, 044 44 Kráľovce  
Tel: 055/6958 102  
E-mail: obeckralovce@gmail.com  
www.kralovce.sk